

Женщины в общественных движениях и НПО

Оленева Елена Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: www.Oleneva.ru@yandex.ru

На протяжении истории женщины довольно редко принимали участие в работе политических институтов государственного и международного уровня. Именно поэтому их вклад в основном ограничивается участием в общественных движениях и в международных неправительственных организациях. Это движение совпало с тем явлением, которое принято называть «глобализация снизу» [1]. Женское движение внесло свой вклад в новое понимание демократии, которое включает в себя культурные и общественные аспекты. В настоящее время женские НПО рассматривают проблемы, связанные с защитой окружающей среды, правами человека и всё ещё существующим патриархатом. У них новый взгляд на общество, состоящее из разных культур, которые должны объединиться в поиске новых средств борьбы с насилием, притеснениями и нищетой. Таким образом, можно рассматривать проявление глобальной политики, которая способствует формированию особого мирового мышления. Оно в принципе может проявляться во многих странах, но не целиком, а локально. Женское движение и НПО высказывают несогласие с глобализацией в общепринятом виде из-за его негативного влияния на различные сферы жизни [4]. Женские общественные движения и НПО возникли за пределами обычных политических институтов, однако они стараются вывести проблемы дискриминации женщин на международный уровень для более эффективного их искоренения [6]. Многие из этих движений сконцентрированы на повседневных проблемах женщин, поэтому они считают себя феминистскими. Такие движения видят дискриминацию как универсальную проблему, в том плане, что не нужно подразумевать её как исключительно внутреннюю или международную, либо частную или общественную. Роль женщин в НПО на международном уровне имеет длинную историю, которой я уже частично касалась ранее. Помимо борьбы за свои права они также отстаивали отмену рабства, распространение мира и толерантности. Наиболее значимыми женскими неправительственными организациями на момент их возникновения являлись: первая женская международная организация, созданная ещё в 1888 году - Международный женский конгресс; Международная ассоциация по избирательным правам женщин, созданная в 1904 году и впоследствии заложившая фундамент для международного женского движения в защиту мира.

Но поскольку все крупные и значимые организации объединяли женщин стран Севера, женщины южных стран заявили, что их интересы не были учтены, когда расставлялись приоритеты. Это привело к тому, что представительницы Юга стали разрабатывать и определять феминизм и справедливое положение женщин иным образом, так, как они считали нужным. Но «южные» неправительственные организации все же малоизвестны, некоторые исследователи настаивают на том, что женские НПО северных стран имеют большее влияние по сравнению с НПО южных стран. Это связано с тем, что женщины северных стран, которые являются, как правило, белыми и представляют средний класс, имеют больший доступ к ресурсам, вследствие чего намного чаще занимают лидирующие позиции [5]. Такое положение дел отображается на женских организациях, а именно на их успехах и неудачах. Росси Брейдотти утверждала, что феминистский взгляд на женщин, как на гражданок мира, который был впервые воплощен в женских международных движениях 20 века, это этноцентричная точка зрения белой женщины, которая не отражает

жизнь большинства женщин [3].

На самом деле, на данный момент такая конфронтация всё больше уходит в прошлое, это связано с развитием мирового феминизма и развитием женского движения как субъекта мировой политики и международных отношений.

В Азиатско-Тихоокеанском регионе существует «Сеть женщин-лидеров», которая ставит своей целью борьбу с бедностью, в связи с чем и способствует развитию женского малого и среднего бизнеса. На базе университета Гарварда появилось новое международное женское общественное объединение, которое позиционирует себя как организатора «крестового похода женщин за мир» [2].

Стоит отметить, что женские общественные организации ведут довольно активную деятельность. Несомненно, женские НПО оказали значительное влияние на развитие феминистской проблематики на транснациональном уровне.

Источники и литература

- 1) Баллаева Е.А. гендер и глобализация: теория и практика международного женского движения (Вступительная статья к одноименному сборнику) – Баллаева Е.А. гендер и глобализация: теория и практика международного женского движения. М.: МЦГИ, ИСЭПН РАН, 2003.
- 2) Цыганков П.А. Международные отношения: теории, конфликты, движения, организации Альфа-М: ИНФРА-М, 2011.
- 3) Braidotti. The migrant, the exile and the nomad – Women's Studies International Forum 15. 1992.
- 4) Folk. The making of global citizenship. Global visions: Beyond the new world order. 1993.
- 5) Stienstra. Women's Movements and International Organizations. Macmillan. 1994.
- 6) Waylen. Women and Democratization: Conceptualizing Gender Relations in Transition Politics – World Politics, 46. 1994.